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Stadt 
Heidelberg 

Drucksache: 

0 1 2 1 / 2 0 2 1 / B V    
Datum: 

21.04.2021 

Federführung: 

Dezernat II, Amt für Stadtentwicklung und Statistik 

Beteiligung: 

 

Betreff: 

Vorhabenliste - Stand Mai 2021 

B e s c h l u s s v o r l a g e  

Beratungsfolge: 

Gremium: Sitzungstermin: Behandlung: 
Zustimmung zur Beschluss-
empfehlung: 

Handzeichen: 

Gemeinderat 06.05.2021 Ö ( ) ja ( ) nein ( ) ohne  

 

Beschlusslauf 
Die Beratungsergebnisse der einzelnen Gremi-

en beginnen ab der Seite 2.2 ff. 
Letzte Aktualisierung: 10. Mai 2021 
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- 2.1 - 

Beschlussvorschlag der Verwaltung: 

Der Gemeinderat beschließt, die drei neuen Vorhaben mit der Vorhabenliste (Stand Mai 
2021 / Anlage 01) gemäß den Leitlinien für mitgestaltende Bürgerbeteiligung auszulegen. 

 

Finanzielle Auswirkungen:   

Bezeichnung: Betrag in Euro: 

Ausgaben / Gesamtkosten:  

 keine  

  
Einnahmen:  

 keine  
  
Finanzierung:  
 keine  
  
Folgekosten:  

 keine  

  

 

 

Zusammenfassung der Begründung:   

Die Vorhabenliste wird regelmäßig fortgeschrieben und dient gemäß den vom Gemeinde-
rat einstimmig beschlossenen „Leitlinien für mitgestaltende Bürgerbeteiligung in Heidel-
berg“ der frühzeitigen Information der Bürgerinnen und Bürger über die Vorhaben und 
Projekte der Stadt Heidelberg. Die nachfolgend aufgeführten Vorhabenblätter sollen als 
neue Vorhaben der Stadt Heidelberg in die Vorhabenliste Mai 2021 aufgenommen werden. 
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Sitzung des Gemeinderates vom 06.05.2021 

Ergebnis: beschlossen 
Enthaltung 1   
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Begründung:  

Die Vorhabenliste dient der möglichst frühzeitigen Information der Bürgerschaft über die städtischen 
Vorhaben und Projekte, bei denen das Interesse vieler Einwohnerinnen und Einwohner angenommen 
werden kann. Die vom Gemeinderat einstimmig beschlossenen „Leitlinien für mitgestaltende Bürger-
beteiligung in Heidelberg“ sehen eine regelmäßige Fortschreibung der Vorhabenliste vor. Wegen 
Corona bedingter Einsparmaßnahmen erhält der Gemeinderat die frühzeitige Information über die 
drei neuen Vorhaben wieder als „Einzelblätter“ zum Beschluss der Veröffentlichung und nicht als Ge-
samtfortschreibung.  

Die Gesamtfortschreibung der Vorhabenliste mit der Aktualisierung bereits bestehender Vorhaben 
und dem erstmaligen Erscheinen der neuen Vorhaben kann auf der Homepage der Stadt Heidelberg 
unter https://ww2.heidelberg.de/vorhabenliste/ im Anschluss an die Veröffentlichung durch den Ge-
meinderat eingesehen werden. In der PDF-Version der Vorhabenliste ist es künftig möglich, über eine 
Verlinkung niedrigschwellig direkt auf die aktuelle Gemeinderatsvorlage des jeweiligen Projekts zu 
gelangen.  

Folgende drei neue Vorhaben werden mit Beschluss des Gemeinderats im Mai 2021 erstmalig veröf-
fentlicht: 

- Bebauungsplan Wieblingen „Am Neckarufer, südlicher Bereich des historischen Ortskerns“ 

- Klimawandelanpassung: Starkregenrisikomanagement der Stadt Heidelberg 

- Sanierung der Zeppelinstraße/Trübnerstraße/Im Weiher und Einrichtung einer  
Fahrradstraße 

Abgeschlossene Projekte werden bis zu ihrer Umsetzung in der Vorhabenliste mitgeführt. Dadurch ist 
gewährleistet, dass die Bürgerinnen und Bürger die Fortentwicklung bei städtischen Projekten nach-
vollziehen und alle erforderlichen Informationen im Internet abrufen können. Die nachfolgend aufge-
führten abgeschlossenen Vorhaben werden nach dem Gemeinderatsbeschluss im Mai 2021 nicht 
mehr in der Vorhabenliste veröffentlicht: 

- Sowohl der Bebauungsplan „Konversion Südstadt; Mark Twain Village – östlich der Römerstraße 
(Teil 1)“ als auch der „Vorhabenbezogene Bebauungsplan Wieblingen, In der Gabel 7-9“ sind als Sat-
zung beschlossen und damit rechtskräftig. 

- Der Neubau der Hebelstraßenbrücke ist fertig gestellt, die Brücke wurde am 29. April 2021 einge-
weiht. Damit ist das Projekt „Hebelstraßenbrücke – Neubau“ abgeschlossen. 

Die nächste Vorhabenliste soll im Oktober 2021 erscheinen. 
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Prüfung der Nachhaltigkeit der Maßnahme in Bezug auf die Ziele des Stadtentwicklungspla-
nes / der Lokalen Agenda Heidelberg  

1. Betroffene Ziele des Stadtentwicklungsplanes   
 
Nummer/n: 
(Codierung)  

+ / - 
berührt: 

Ziel/e: 

QU 3 + Bürger/innenbeteiligung und Dialogkultur fördern 
  Begründung: 

  

Die Vorhabenliste dient der frühzeitigen Information über Vorhaben und 
Projekte der Stadt. Damit fördert sie den Dialog, die Rückkopplung zwischen 
Stadt und Bürgerschaft sowie die Möglichkeit der Mitgestaltung bei Projek-
ten und Vorhaben. 

 

2. Kritische Abwägung / Erläuterungen zu Zielkonflikten: 
 
Keine 
 

gezeichnet 
Jürgen Odszuck 

 

Anlagen zur Drucksache:  

Nummer: Bezeichnung  

01 Drei neue Vorhabenblätter Mai 2021 (nur digital) 
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